

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Николая Васильевича
«Милиция Чувашии: институционализация и основные формы
правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)», представленную
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Тема диссертационного исследования представляет как теоретический, так и практический интерес. Необходимо отметить, что правоохранительная система является одним из важнейших институтов построения государственности любого общества. От качества организации и функционирования системы по обеспечению правопорядка и борьбы с преступностью во многом зависит эффективность работы всего государственного механизма реализации политической власти как по стране целом, так и на региональном и местном уровнях. Исследование Н.В. Иванова охватывает тему, посвященную изучению исторического опыта становления и развития органов милиции на территории Чувашии за 1917-1991 гг. Начало этого периода связано с коренной реорганизацией всей системы правоохранительных органов, вызванной сменой общественно-политического строя российского государства и выстраиванием новой модели взаимоотношений между установившейся в стране советской властью и ее гражданами. Тем более интересным с научной и практической точек зрения является комплексный анализ всех основных этапов эволюции органов советской милиции до момента распада СССР.

Не вызывает сомнений актуальность и новизна темы диссертационного проекта Н.В. Иванова. Судя по автореферату, структура представленной работы вполне логична и соответствует заявленной проблеме. Представленный диссертантом историографический обзор и анализ источников дают возможность выстроить целостную картину уровня научной разработанности заявленного исследовательского направления. Формулировка объекта исследования, территориальных и хронологических рамок работы обоснованы с учетом сложившихся нормативно-правовых и историко-политических факторов. Положения, выносимые на защиту, в целом, отражают научные обобщения автора, касающиеся выявления особенностей институционализации и характеристики основных формы правоохранительной деятельности милиции Чувашии за 1917–1991 гг.

В основной части автореферата представлено краткое изложение содержания пяти глав диссертации, в которых освещены вопросы, раскрывающие процесс организационно-правового и структурно-функционального становления органов милиции на территории Чувашии в заявленный период. Следует признать, что диссертант для раскрытия темы привлек обширный круг как опубликованных, так и неопубликованных источников, включая архивные материалы, что является достоинством данного научного изыскания. Приведенные в тексте диссертации конкретно-исторические факты направлены на построение логически последовательной картины эволюции милиции Чувашии с соблюдением проблемных, административно-территориальных и хронологических рамок. Исходя из содержания текста автореферата, можно констатировать, что основные усилия Н.В. Иванова были направлены на определение места и роли милиции в системе органов власти и управления советского периода как на уровне всего государства в целом, так и его отдельных регионов, а также раскрытие причин и последствий произведенных политико-правовых и организационно-структурных реорганизаций в правоохранительной сфере. По результатам проведенной работы автором сделаны соответствующие аналитические выводы как по отдельным параграфам, так и главам диссертационного исследования. В обобщающих выводах по

всей работе сформулированы конкретные предложения диссертанта по учету накопленного исторического опыта по институционализации и деятельности милиции Чувашии в 1917-1991 гг. на современном этапе дальнейшего реформирования системы правоохранительных органов.


Вместе с тем, хотелось бы высказать и ряд замечаний. Из текста представленного автореферата не совсем понятна позиция автора относительно наличия элементов преемственности или противоборства между органами народной милиции, сформированных после февраля 1917 г. по инициативе Временного правительства на территории Чувашии и советских милицеских органов, появившихся после октябрьского переворота 1917 г. С научно-методологической точки зрения автореферат выглядел бы более выигрышно, если бы в нем основная диссертационная терминология была раскрыта более обстоятельно, нежели предложенный автором тезисный вариант изложения понятийного аппарата.

Основные положения диссертации опубликованы в трех монографиях и 17 статьях в рецензируемых научных журналах, входящих в список ВАК РФ, в 72-х публикациях общим объемом 65,2 п.л.; изложены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Судя по автореферату Н.В. Иванова, его опубликованным работам, выступлениям на конференциях регионального, всероссийского и международного уровня можно сделать вывод, что соискателем представлено завершённое самостоятельное научное исследование, целиком отражающее его личный вклад в решение важной научной проблемы.

Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации «Милиция Чувашии: институционализация и основные формы правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)», которая выполнена на высоком научном уровне в соответствии требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Иванов Николай Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Заместитель начальника отдела НИР
Центра документации новейшей истории
Волгоградской области, ведущий
научный сотрудник Центра по изучению
Сталинградской битвы,

доктор ист. наук, доцент  / Булюлина Елена Владимировна/
(подпись)

10 ноября 2022 г.

Подпись Е.В. Булюлиной заверяю:
Главный специалист



Л.М. Алексеева

Центр документации новейшей истории Волгоградской области
400005, Волгоградская область, г. Волгоград, ул. Дымченко, 16.
Телефон: +7 (8442) 23-43-03
E-mail: centre-stalingrad@mail.ru